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e Asrespostas a parte A da prova, constituida por questdes de escolha multipla, deverdo ser dadas nesta folha.

e Asrespostas a cada um dos quatro grupos da parte B deverdo ser dadas em cadernos separados.

e S0 é permitida a utilizacdo de calculadoras cientificas sem capacidade grafica.

e Os desenvolvimentos matematicos e os resultados obtidos devem ser sempre acompanhados de interpretagdo econémica.
e Aconsulta ndo é permitida. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.

Parte A

Identificacdao do Aluno

Nome:

10

N2 Processo: Curso: Turma: Ano:

Escolha a opgao correta e assinale-a na Matriz de Resposta com um “X”.
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b) C=
c)
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Cada resposta certa tem uma cotacdo de 0,5 valores. Uma resposta errada é penalizada em 0,15 valores.

1. Comparando o multiplicador de investimento publico num modelo keynesiano de economia fechada com outro
de economia aberta, constatamos que o valor do primeiro multiplicador é:

a) maior do que o segundo, porque as exportagdes fazem crescer a economia.

b) maior do que o segundo, porque nado ha importagdes no primeiro modelo.

c) menor do que o segundo, porque ndo ha exportagdes no primeiro modelo.

d) igual, porque a balanga de bens e servigos esta equilibrada.

2. Se o Orgamento de Estado cumprir a condi¢do de equilibrio, o multiplicador do consumo publico no modelo
keynesiano é:

a) igual a zero, porque nao pode haver gastos publicos.

b) igual a um, porque um aumento do consumo publico deve ser financiado integralmente por aumento de impostos
ou redugdo das transferéncias.

c) igual a um, porgue o rendimento disponivel aumenta numa unidade.

d) Todas as outras respostas estdo erradas.

3. Na Eurozona, a reducgdo dos juros incentiva a recuperagao econémica se:

a) a procura agregada aumentar em resultado do aumento do investimento.

b) as importagdes aumentarem.

c) o rendimento disponivel das familias se reduzir e houver contengdo de despesa.
d) os governos manifestarem confianga no crescimento econémico.




4. O salario do primeiro contrato de Sara em Janeiro de 2012 foi de 1000 euros por més e o de Matilde, quando
comegou a trabalhar em janeiro de 2015, foi de 1060 euros por més. Considerando que a inflagdo foi de 1,5% em
2012, 1,5% em 2013 e 2% em 2014, qual delas recebeu um salario real de maior valor no seu primeiro contrato:

a) Matilde teve um primeiro saldrio mais elevado.

b) Sara teve um primeiro salario mais elevado.

c) Sara e Matilde receberam um primeiro salario real igual.

d) ndo temos informacéo suficiente para comparar o primeiro salario real de Sara e Matilde.

5. A economia do pais A registou uma inflagdo de 0,9% em 2015 e a do pais B uma inflagdo de 1,7%, tendo cada um
deles moeda prépria. Considerando que a taxa de cambio nominal de B se depreciou em 2 por cento em relagao a
A:

a) a economia do pais B ganhou competitividade em relagdo a economia do pais A.

b) a economia do pais B perdeu competitividade em relacdo a economia do pais A.

c) a competitividade real ndo se alterou.

d) Todas as outras respostas estdo erradas.

6. Para um dado pais e em dado ano, o investimento totalizou 200 u.m. (unidades monetarias) e o consumo
(publico e privado) igualou 1000 u.m.. Entao:

a) o PIB atingiu um valor igual ou maior que 1200 u.m.

b) sabendo que as importag¢des igualaram 100 u.m., o PIB foi igual a 1300 u.m.

c) sabendo que as exportacdes liquidas igualaram 100 u.m., o PIB foi igual a 1300 u.m.

d) Todas as outras respostas estdo erradas.

7. O hiato ou desvio recessivo refere-se:

a) a um excesso de oferta de moeda.

b) a um nivel de produgdo acima do nivel de pleno emprego.

c) a uma taxa de juro nominal muito superior a taxa de juro real.
d) Todas as outras respostas estdo erradas.

8. O banco central procede a uma politica monetaria expansionista se:
a) vender titulos de divida publica numa operacdo em mercado aberto.
b) subir a taxa de juro.

c) comprar titulos de divida publica numa operagdo em mercado aberto.
d) Todas as outras respostas estdo erradas.

9. No contexto da fungdo de consumo keynesiana, qual das seguintes afirmacoes é verdadeira?
a) A propensdo marginal a consumir varia entre -1 e 1.

b) Se a propensado marginal a consumir for de 0,8, a propensdo marginal a poupar é igual a 0,2.

c) O consumo auténomo tem que ser necessariamente positivo.

d) A propensdo marginal a poupar varia entre -1 e 1.

10. Escolha a afirmagao verdadeira:

a) O valor actualizado dos lucros futuros varia positivamente com taxa de juro real.
b) O valor actualizado dos lucros futuros varia negativamente com a taxa de juro real.
c) O investimento auténomo pode ser negativo.

d) A taxa de juro real ndo pode ser negativa.



Parte B

Grupo 1

PIB a pregos constantes (de 2010) e populagdo

2000 2015
PORTUGAL
PIB (10° euros) 167,1 171,6
Populagdo (Milhares) 10290 10352
ALEMANHA
PIB (10° euros) 2 358,7 2782,6
Populacdo (Milhares) 81457 81563

Fonte: Ameco, Comissao Europeia.

Com base na informagédo apresentada no quadro acima:

a) calcule a taxa média de crescimento anual do produto por habitante em Portugal e na Alemanha e comente
brevemente os resultados alcangados. (1,5 valores)

Taxa média de crescimento do produto por habitante em Portugal, gp:

1716 \ 14
gp = (11%37§12> —1=0,00147 = 0,147%.

10290

Taxa média de crescimento do produto por habitante na Alemanha, ga:

2782,6\ *
_ | 81563
94 =\ 23587
81457

-1=0,1178 = 1,178%

Portugal quase ndo cresceu em 14 anos. O crescimento do PIB real por habitante foi em média muito baixo. Tal deveu-
se a um crescimento do PIB real igualmente baixo, ja que a populagdo cresceu muito pouco.

O taxa de crescimento do PIB por habitante da Alemanha, embora maior do que portuguesa, ndo pode ser considerada
elevada em termos histdricos, antes pelo contrario. Também a populacdo na Alemanha pouco cresceu, pelo que o

aumento calculado se deveu essencialmente a variagdo do PIB real.

b) Estas economias convergiram ou divergiram em termos reais no periodo 2000-20157 Justifique devidamente.
(1,5 valores)

As economia divergiram. Podemos verificd-lo de duas formas:

i) a taxa de crescimento do PIB por habitante portugués, a economia mais pobre, foi inferior a respetiva taxa alem3,
tal como se calculou na alinea anterior.

ii) o PIB por habitante relativo de Portugal em relagdo a Alemanha diminuiu:



167,1
e em 2000 eraigual a 3555 = 56,08%;
81457

171,6

e em 2015 eraigual a 39552 = 48,59%.
81563

Grupo 2

No contexto de uma economia em que o consumo privado é representado por uma relagao linear com o rendimento
disponivel, conhece-se a seguinte informacao:

¢ Quando o rendimento disponivel é de 200 unidades, o consumo privado ascende a 300 unidades.

¢ Quando o rendimento disponivel é de 300 unidades, o consumo privado ascende a 390 unidades.

a) Determine as expressodes das fungdes de consumo privado e da propensdo média a consumir. Interprete os seus
parametros. (1,5 valores)

{300=(Z+c.200(:){f=0.9
390 = C+c¢.300 C=120

Expressdo da fungdo de consumo: C = 120 + 0,9Y,.

~ ~ L . C _ 120
Expressdo da propensdo média a consumir: e + 0,9.
d d

Os parametros a interpretar sao:

¢(=0,9), propensdo marginal a consumir. Indica em quanto varia o consumo em resultado de uma variagdo do
rendimento disponivel. Neste caso, se o rendimento disponivel aumentar em 1 euro, o consumo aumenta em 90
céntimos.

C(= 120), consumo auténomo. Indica a influéncia no consumo de outras variaveis que ndo o rendimento disponivel.

b) O Jodo, aluno de Economia, considera que a teoria do rendimento permanente é um pressuposto tedrico razoavel
numa economia em que a maioria dos agentes econdmicos tem restrigdes no acesso ao crédito. Concorda com o
Jodo? Justifique cuidadosamente. (1,5 valores)

N3o concordo. A teoria original do rendimento permanente implica que os consumidores alisam o seu consumo ao
longo do tempo, mesmo se o seu padrdo de rendimento for irregular. Assim, terdo de pedir emprestado em fases de
rendimento mais baixo, e de aplicar as suas poupancgas em alturas de rendimento mais elevado. Se uma maioria dos
agentes tiver restricGes de acesso ao crédito, tal ndo se torna possivel, e o seu consumo corrente ficara em diversos
periodos restrito ao seu rendimento corrente. Assim, teoria do rendimento permanente ndo é um pressuposto
razoavel face a prevaléncia de tais restricoes.



Grupo 3

Considere a seguinte informacdo sobre certa economia expressa em unidades monetarias (u. m.):
° Consumo das familias: C = 25+0,75Y4.
° Importagdes: Im =75+ 0,1Y
° As exportagdes sdao 50 u.m.

Os impostos correspondem a 20% do produto.

) As transferéncias do Estado para as familias sdo de 40 u.m.

. As despesas publicas com aquisi¢do de bens e servigos igualam 100 u.m .
. O Investimento privado é de 100 u.m.

. O Investimento publico é de 50 u.m.

a) Determine os valores de equilibrio do produto, do saldo orcamental corrente e das exportagdes liquidas.
(2 valores)

As equagoes do modelo na sua forma estrutural sdo:

D=C+ G+ [+Ex-Im
C=25+0,75Y4
Yd=Y+TR—T
Im=75+0,1Y
Ex=50

T=0,2Y
TR=40

G =100

loriv = 100
loub=50

Y=D

O equilibrio no mercado de bens e servigos (Y=D) implica que:

Y_(f+G+I_priv+fpub+E_x—Fn+c(ﬁ—T))
a 1-cQ—-t)+m)

Substuindo e resolvendo:
Y=(25+100+100+50+50-75+0,75(40-0))/(1-0,75(1-0,2)+0,1)=280/0,5=560 u.m.
O saldo orcamental corrente é dado por:

SO=impostos-transferéncias-consumo publico-investimento publico
S0=0,2x560-40-100-50=-78 u.m.

As exportacdes liquidas resultam de:
NX=EX-Im =50 —75—-0,1x560 = - 81.

b) O governo tem como principal objetivo o crescimento do produto real. Sabendo que o aumento das despesas
publicas esta limitado a 50 u.m., indique qual a melhor politica a seguir, justificando:

- aumentar o Investimento publico em 50 u.m.,

- ou, alternativamente, aumentar as transferéncias em 50 u.m.?
(2 valores)

Multiplicador do investimento publico:



av 1 1 )
dlpub 1—c(1—-t)+01 05
Multiplicador das transferéncias:
ay c 0.75
= =15

oTr 1—-c(l—-0+01 _ 05

O multiplicador das transferéncias sendo mais pequeno, o efeito sobre o produto de um aumento do investimento
publico é mais elevado do que o efeito de um aumento equivalente das transferéncias.

A opg¢do mais correta seria aumentar o investimento publico.
c) Calcule o impacto de cada uma das alternativas no saldo orcamental e comente. (2 valores)

Calculo do novo produto de equilibrio e saldo orgamental com variagdo do investimento publico:

awv _
AY = ——=AIpub & AY = 2x50 < AY = 100.
dIpub

S0 = 0,2 x (560 + 100) — 40 — 100 — (50 + 50) = —108 u.m.

Calculo do novo produto de equilibrio e saldo or¢camental com variacdo das transferencias:
oy = 2 ATR o Y = 1,5x50 < AT = 75
dTR

S0 = 0,2 x (560 + 75) — (40 + 50) — 100 — 50 = —113 u.m.

O impacto de ambas as politicas é negativo sobre o saldo orgamental que se assim se deteriora.
No entanto a variacdo do investimento publico também nesta perspetiva é vantajosa na medida que este impacto
negativo é mais reduzido.



Grupo 4

a) Represente graficamente o equilibrio no mercado monetdrio no espago rendimento-taxa de juro e num contexto
em que o banco central controla a oferta de moeda. Justifique a inclinagdo das curvas que incluiu no grafico. (1,5
valores)

Representacgao grafica:

0 M M’ M

A curva da oferta de moeda é vertical por se entender que ela é completamente exogena, determinada pelo banco
central, e portanto ndo dependendo em nada da taxa de juro nominal.

A curva da procura de moeda é negativamente inclinada, e foi representada para um dado nivel de precos de de
rendimento. A descida da taxa de juro aumenta a procura de moeda, uma vez que os ativos alternativos (e.g. titulos
de divida) se tornam menos rendiveis.

b) Explique o que se entende por choque adverso ou negativo da oferta no modelo AD/AS. Em que se distingue um
choque permanente de um choque temporario? (1,5 valores)

Designa-se como choque adverso da oferta uma perturbacdo que desloque para cima e para a esquerda a curva da
oferta agregada de curto prazo, ou seja, que faca com que o mesmo produto seja oferecido a um nivel de pregos mais
elevado. Um choque temporario distingue-se de choque permanente porque o primeiro é reversivel no tempo e
porque o segundo também afeta a oferta de curto prazo, isto é, faz diminuir o produto potencial.



